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richtige Richtung weder noch falsche Richtung 

Sicherheit, Integration und Leitkultur 

Entwicklung in Bayern 

Die Dinge entwickeln sich in Bayern ganz allgemein in die ... 

Frage: Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in Bayern derzeit ganz allgemein in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? 

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „weiß nicht | keine Angabe“  
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 



Gesamt 

Freie Wähler-Anhänger 

CSU-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Entwicklung in Bayern 

Die Dinge entwickeln sich in Bayern ganz allgemein in die ... 
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41 
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Frage: Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in Bayern derzeit ganz allgemein in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? 

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „weiß nicht | keine Angabe“ sowie „Weder noch“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Richtige Richtung     |    Falsche Richtung 
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Sorgen der Bürger in Bezug auf Zuwanderung 

Was macht Ihnen konkret Sorgen? 

20.09.2016 / 5 

Frage: Und was macht Ihnen konkret Sorgen? Ich nenne Ihnen jetzt einige Aspekte. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diese Sorge voll und ganz 
teilen, eher teilen, eher nicht teilen oder gar nicht teilen.  

Dass mit Zuwanderern auch 
Terroristen ins Land kommen 

Dass populistische und 
rechtsradikale 
Parteien an Zulauf gewinnen 

Dass es zu einer zunehmenden 
Spaltung der Gesellschaft kommt 

Dass die Kriminalität zunimmt 
 

Dass wir uns mit der Integration der 
Zuwanderer finanziell übernehmen 

 voll und ganz   |   eher 
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Angaben in Prozent  
Basis: Bürger mit Sorgen ("sehr groß", "groß" und "gering") angesichts der hohen Zahl der Zuwanderer 
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 sehr große Sorgen 

große Sorgen 

 geringe Sorgen 

gar keine Sorgen 
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Dass unsere demokratischen Werte 
an Geltung verlieren 

Dass unsere christliche Prägung in 
Frage gestellt wird 

Dass man sich fremd fühlt im 
eigenen Land 

Dass die EU wegen der 
Flüchtlingspolitik auseinanderfällt 

Dass wir unsere 
Lebensgewohnheiten ändern 
müssen 

Sorgen der Bürger in Bezug auf Zuwanderung 

Was macht Ihnen konkret Sorgen? 
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Frage: Und was macht Ihnen konkret Sorgen? Ich nenne Ihnen jetzt einige Aspekte. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diese Sorge voll und ganz 
teilen, eher teilen, eher nicht teilen oder gar nicht teilen.  

 voll und ganz   |   eher 

Angaben in Prozent  
Basis: Bürger mit Sorgen ("sehr groß", "groß" und "gering") angesichts der hohen Zahl der Zuwanderer 
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14 

 sehr große Sorgen 

große Sorgen 

 geringe Sorgen 

gar keine Sorgen 
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Sicherheitsgefühl und Zuwanderung 

Fühlen Sie sich persönlich…? 
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Frage: Hat sich im Zusammenhang mit der Zuwanderung Ihr Sicherheitsgefühl verändert? Fühlen Sie sich heute deutlich weniger sicher, etwas 
weniger sicher oder hat sich da nichts geändert? 

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „weiß nicht | keine Angabe“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Deutlich weniger 
sicher 

Hat sich nichts 
geändert 

Etwas weniger 
sicher 

Sicherheit, Integration und Leitkultur 



Persönliche Sicherheitsvorkehrungen 

Haben Sie oder Ihr Umfeld bereits erwogen,  

20.09.2016 / 8 

Frage:  Haben Sie oder Menschen in Ihrem Umfeld deswegen bereits erwogen… 

Angaben in Prozent  
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

den Einbruchschutz in Ihrem Haus bzw.  
Ihrer Wohnung zu verbessern ? 

Abends nicht mehr alleine auf die Straße zu gehen ? 

öffentliche Veranstaltungen oder öffentliche 
Verkehrsmittel zu meiden ? 

sich ein Pfefferspray anzuschaffen ? 

sich eine Waffe zuzulegen ? 

nicht mehr ins öffentliche Schwimmbad zu gehen ? 
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Ja   |   Spontan: mache/habe ich bereits 
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Maßnahmen für Sicherheit und Ordnung 

20.09.2016 / 9 

 
Schnelleres Abschieben von  
straffälligen Ausländern 
 

Einreiseerlaubnis nur für Flüchtlinge  
mit geklärter Identität 
 

Weitergehende Befugnisse für Polizei und 
Verfassungsschutz zur Verhinderung  
der Planung und Absprache von Straftaten 
 

Für notwendig werden erachtet… 

93 

87 

77 

Frage:  Zur Gewährleistung von Sicherheit und Ordnung werden im Zusammenhang mit der Zuwanderung verschiedene Maßnahmen 
diskutiert. Ich nenne Ihnen jetzt einige davon. Sagen Sie mir bitte, ob Sie die jeweilige Maßnahme für notwendig erachten oder nicht. 

Angaben in Prozent 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 
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Maßnahmen für Sicherheit und Ordnung 
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Den Einsatz der Bundeswehr auch im 
Inneren bei akuter Bedrohungslage und  
zur Grenzsicherung 
 

Wirksamer Schutz der deutschen Grenzen 
 

Einführung einer Obergrenze für die Auf- 
nahme von maximal 200. 000 Flüchtlingen  
pro Jahr in Deutschland 
 

Für notwendig werden erachtet… 

72 

69 

62 

Frage:  Zur Gewährleistung von Sicherheit und Ordnung werden im Zusammenhang mit der Zuwanderung verschiedene Maßnahmen 
diskutiert. Ich nenne Ihnen jetzt einige davon. Sagen Sie mir bitte, ob Sie die jeweilige Maßnahme für notwendig erachten oder nicht. 

Angaben in Prozent 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 
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Maßnahmen für Sicherheit und Ordnung 

20.09.2016 / 11 

 
Den Einsatz der Bundeswehr auch im 
Inneren bei akuter Bedrohungslagen und  
zur Grenzsicherung 
 

Wirksamer Schutz der deutschen Grenzen 
 

Einführung einer Obergrenze für die Auf- 
nahme von maximal 200. 000 Flüchtlingen  
pro Jahr in Deutschland 
 

Für notwendig werden erachtet… 

72 

69 

62 

Frage:  Zur Gewährleistung von Sicherheit und Ordnung werden im Zusammenhang mit der Zuwanderung verschiedene Maßnahmen 
diskutiert. Ich nenne Ihnen jetzt einige davon. Sagen Sie mir bitte, ob Sie die jeweilige Maßnahme für notwendig erachten oder nicht. 

Angaben in Prozent 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Freie Wähler-
Anhänger 

AfD-Anhänger 

CSU-Anhänger 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 
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Parteikompetenzen in der Sicherheitspolitik 

Wer stellt die Weichen für Sicherheit und Ordnung am besten? 
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Frage: Welcher Partei in Bayern trauen Sie am ehesten zu, die richtigen Weichen für Sicherheit und Ordnung in unserem Land zu stellen? 

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „weiß nicht | keine Angabe | sonstige Partei“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 
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[WERT] Keine Partei 
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Dass muslimische Feste zu gesetzlichen Feiertagen 
werden 

Dass muslimische Eltern ihre Töchter vom 
Schwimmunterricht mit Jungen ausschließen dürfen 

Dass islamische Muezzine über Lautsprecher zum 
Gebet rufen 

Dass Frauen sich mit einer Burka voll 
verschleiern 
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Einstellung zu kulturellen Differenzen 
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Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „keine Angabe | weiß nicht“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Welche Verhaltensweisen von Zuwanderern fänden Sie akzeptabel, welche lehnen Sie 
strikt ab? 

                                      akzeptabel    |    lehne das strikt ab 

Frage: Flüchtlinge bringen aus ihren Kulturen andre Regeln und Gewohnheiten mit. Wenn Sie jetzt an den Alltag mit Zuwanderern denken: Was 
ist für Sie akzeptabel und was lehnen Sie strikt ab? 
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Dass ein Mann einer Frau aus kulturellen bzw. 
religiösen Gründen den Handschlag verweigert 

Dass Männer mehrere Ehefrauen haben dürfen 

Dass Männer Frauen als Polizistin, Schulleiterin oder 
Richterin nicht akzeptieren 

Dass Kinder verheiratet werden dürfen 
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Einstellung zu kulturellen Differenzen 
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Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „keine Angabe | weiß nicht“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Welche Verhaltensweisen von Zuwanderern fänden Sie akzeptabel, welche lehnen Sie 
strikt ab? 

                                      akzeptabel    |    lehne das strikt ab 

Frage: Flüchtlinge bringen aus ihren Kulturen andere Regeln und Gewohnheiten mit. Wenn Sie jetzt an den Alltag mit Zuwanderern denken: 
Was ist für Sie akzeptabel und was lehnen Sie strikt ab? 
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…unsere Grundwerte, wie die  
Gleichberechtigung von Frauen und 
Männern anerkennen 

…alles tun, um zum eigenen 
Lebensunterhalt beizutragen 

…Respekt im Umgang mit Mitmenschen 
zeigen 

Was gehört zur Integration? 
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Frage: An Migranten werden auch bestimmte Erwartungen in Hinblick auf deren Integration in die deutsche Gesellschaft gestellt. Erwarten Sie 
von Menschen die zu uns nach Deutschland kommen, dass… 

Angaben in Prozent | fehlende Werte entsprechen der Kategorie „teile diese Erwartung nicht | weiß nicht | keine Angabe“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 
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Für eine gelungene Integration kann man von Migranten erwarten, dass sie…  
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…die deutsche Sprache erlernen 

…Toleranz üben gegenüber unseren kulturellen  
Traditionen und christlichen Festen wie 
Weihnachten und Ostern 

…sich Grundkenntnisse über  
die deutsche Geschichte und Kultur  
aneignen 

Was gehört zur Integration? 

20.09.2016 / 16 

Frage: An Migranten werden auch bestimmte Erwartungen in Hinblick auf deren Integration in die deutsche Gesellschaft gestellt. Erwarten Sie 
von Menschen die zu uns nach Deutschland kommen, dass… 

98 

94 

79 

Für eine gelungene Integration kann man von Migranten erwarten, dass sie…. 

Angaben in Prozent | fehlende Werte entsprechen der Kategorie „teile diese Erwartung nicht | weiß nicht | keine Angabe“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 
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…den Bau von Minaretten 

…das Verbot von Alkoholgenuss in der Öffentlichkeit 

..den Verzicht auf Schweinefleisch in Kitas, Schulen und Kantinen 

…den Verzicht von Frauen auf das Tragen  
kurzer Röcke 

Anpassung an Gewohnheiten der Flüchtlinge 
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Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „weiß nicht | keine Angabe“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Akzeptieren Sie für unsere Gesellschaft…? 

                                      Akzeptiere ich   |   Akzeptiere ich nicht 

Frage: Und inwieweit sollte sich unsere Gesellschaft an die Gewohnheiten von Flüchtlingen aus anderen Kulturen anpassen, um diese 
Menschen nicht zu verletzen oder zu irritieren? 
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Gesamt 

Freie-Wähler-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CSU-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

87 

98 

95 

90 

78 

10 

[WERT] 

4 

7 

15 

Leitkultur als verbindlicher Maßstab 
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Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „keine Angabe“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

                                      Ja    |   Nein 

Frage: Halten Sie es deshalb für richtig, dass bei der Integration die Regeln unseres Zusammenlebens, also unsere Leitkultur, zum Maßstab 
gemacht werden? 

Soll bei der Integration unsere Leitkultur zum Maßstab gemacht werden? 
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Gesamt 

CSU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Freie-Wähler-Anhänger 

Grünen-Anhänger 
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48 
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42 
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Begriff der Leitkultur 
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Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „keine Angabe“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 

Beschreibt dieser Begriff gut, was unsere Gesellschaft zusammenhält und unser 
Lebensgefühl ausmacht? 

Frage: Halten Sie den Begriff "Leitkultur" für eine gute Beschreibung dessen, was unsere Gesellschaft zusammenhält und das unser 
Lebensgefühl ausmacht? 

                                      Ja    |   Nein 
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Gesamt 

CSU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Freie-Wähler-Anhänger 

Grünen-Anhänger 
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66 
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46 

65 

Leitkultur mit Verfassungsrang? 
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Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „keine Angabe“ 
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Sollten die Regeln der Leitkultur in der Bayerischen Verfassung verankert werden? 

Frage: Halten Sie  diese Regeln des Zusammenlebens im Sinne der Leitkultur für so wichtig, dass Sie in der Verfassung verankert werden 
sollten? 

                                      Ja    |   Nein 
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20. September 2016 

Vielen Dank! 



20. September 2016 

Anhang 

Maßnahmen für Sicherheit und Ordnung II 



Obergrenze für Flüchtlinge 

…nach Partei Anhänger aufgeschlüsselt: 

20.09.2016 / 23 

Frage: Welcher Partei in Bayern trauen Sie am ehesten zu, die richtigen Weichen für Sicherheit und Ordnung in unserem Land zu stellen? 

Angaben in Prozent | Fehlende Werte zu 100% entsprechen der Kategorie „weiß nicht | keine Angabe | sonstige Partei“ 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung ab 18 Jahren in Bayern 
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